

Многоликая
Россия

Удмуртский праздник «Гербер»

«Гербер» - это последний и главный летний праздник в честь земли в удмуртском обрядовом календаре. Он приурочен к окончанию весенних полевых работ. Раньше в честь благополучного завершения сева на «Гербер» устраивали моления, приносили в жертву быка, благодарили верховных богов Инмара, Куазя и творца земли Кыдысына, просили их благорасположения для получения доброго урожая.

С 1992 года «Гербер» отмечается в Удмуртии как общереспубликанский праздник, сохраняющий и развивающий традиционные духовные ценности удмуртского народа. «Гербер» призван приобщать молодежь к истокам национальной духовности и истории. Укреплять межкультурные и межрайонные связи Удмуртии с удмуртскими диаспорами из других регионов. С 2014 года праздник «Гербер» отмечается в селе Нижняя Тига.

В этом году праздник отмечался 18 июня. Помимо жителей района в гости к нижнетигинцам приехали творческие коллективы: «Хорошее настроение» - Бакчарский РДК, ансамбль казачьей культуры «Багатица» - Каргасокский РДК, вокальный ансамбль «Тальянка» Тунгусовского сельского поселения Молчановского района, коллектив «Горница» - Копыловский ЦКиД Томского района. Естественно, был и внушительный творческий десант, представляющий все поселения нашего района.

Право открыть фестиваль было предоставлено почетному гостю, Главе Чайнского района В.Н. Столярову. Он поздравил гостей и зрителей с праздником, пожелал



всем хорошего настроения. Также Владимир Николаевич наградил тружеников села. Благодарности и денежные премии были вручены: Виталию Анатольевичу Стрелкову, Сергею Юрьевичу Вторушину и Олегу Михайловичу Самарину.

После награждения началось веселье. Территория праздника была разделена на несколько самостоятельных площадок, центром которой, естественно, стал импровизированный концертный зал под открытым небом. С каждым годом становится краше и богаче «Удмуртская усадьба», так называется конкурс национальных подворий, который проводится среди сельских поселений Чайнского района. Игровые площадки для взрослых и молодежи «Гербер батыр» и детская «Покчи Гербер» предлагали поучаствовать в национальных играх и состязаниях. Ну и как же без праздничного стола, на выставке-ярмарке национальных блюд полным ходом шла дегустация удмуртской,

татарской, чувашской, узбекской, молдавской и русской кухонь.

Время летело незаметно, и вот уже хозяева мероприятия зазывают всех на поляну за околону села, где проводился «Гербер шудонгес» или игры быстрых, сильных и выносливых. В состязании «Гербер-батыр» в этом году были настоящие мужские дисциплины - стрельба из лука, метание бревна и перетягивание лошадиной телеги. В этом многоборье места распределились таким образом: первое место у Дениса Викторова, второе место у Михаила Никитина и третье место досталось Сергею Стрелкову.

«Поросячьи бега», наверное, самое веселое и шумное шоу на празднике, смысл этих соревнований кроется в названии - победил тот четвероногий, который быстрее своих соперников добрался до корыта с угощением. Поросята то и дело отвлекались то на толпу народа, то друг на друга и упорно не хотели финишировать, но в



итоге победитель определен. Призовые места распределились так: первое место заняла свинка Хрюндель, подопечная Юли Сагайдашиной, второе - свинка Тога, подопечная Леры Камашевой, и третье место досталось хрюкающему бегуну Титану, подопечного Захара Камашева.

Затем зрители увидели соревнования под названием «Коси, коса, пока роса». Суть тут объяснять не нужно, хотя... победителем становился тот, кто быстрее, качественнее, а главное, правильнее сделает прокос. В итоге у женщин первое место заняла Наталья Сутыгина, второе место Елена Долганова и третье место Людмила Перевозчикова. У мужчин места распределились таким образом: первое место у Николая Шмакова, второе место у Максима Вахрушева и третье место у Юрия Киргинцева.

Соревнования закончились, и зрители вновь переместились к сцене, где уже полным ходом шел концерт. Праздник пролетел на одном дыха-

нии, оставив только положительные воспоминания и впечатления, а гостеприимные хозяева, провожая гостей, не забывали добавлять: «До новых встреч на «Гербере-2023»!

А самыми лучшими показателями праздника являются высказывания гостей. Елена Мяско, гостя из Томска: «На праздник меня пригласили мои знакомые - друзья из вашего района. Я очень долго взвешивала все «за» и «против», думала, ехать мне или нет, в итоге любопытство победило. И о своем решении я ни на секунду не жалею. Я побывала на замечательном празднике и познакомилась с обычаями и культурой гостеприимного удмуртского народа, зарядилась положительной энергетикой, которой хватит мне не на одну неделю. В следующем году я обязательно вновь приеду на этот праздник и постараюсь привезти с собой друзей. Пусть и они знают, что «Гербер» это здорово!».

Дмитрий
ПШЕНИЧНИКОВ. ■

